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Probabilita (SIGA. - SPRS) - Prof. L.Beghin
I Prova scritta
22.1-2009

Esercizio 1

Ad una gara di tiro a segno partecipano n giocatori che indichiamo con
T4, evey T Clascuno ha probabilita 1/2 di fare centro. Tirano & turno, iniziando
da T, e cosi via fino a Ty. 1l gioco si ferma quando uno fa centro e quel glocatore
vince la gara. Arrivati a T}, se nessuno ha colpito il bersaglio, si ricomincia da
T, sempre nello stesso ordine.

i) Calcolare la probabilith che vinca la competizione il giocatore Ty, per
k=1,.,n

ii) Verificare che la somma delle probabilita ottenute al punto (i) sia pari ad

1.

Esercizio 2
Si consideri la v.a. (X,Y) con la seguente funzione di densita

_¥4e }
DRI ol e U
G, altrove

i) Ricavare la densitd marginale della v.a. Y.

it) Le due variabili X e ¥ sono indipendenti?

i) SOLO esame da 8 CFU: calcolare la distribuzione condizionata di X
dato Y eil BE(X|Y =y).

Esercizio 3 (SOLO esame da 8§ CFU)
Sia data la successione di v.a. {Zn},>4, cosi definita:

nX

In= Ty

dove le v.a. X e Y sono indipendenti ed identicamente distribuite con dis-
tribuzione uniforme in (0,1).

i} Si studi la convergenza in distribuzione della sticcessione {Zn} >t

i) Vale anche la convergenza. in probabilita? B
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Esercizic n.1
In un negozio entrano ogni giorno N clienti con distribuzione di probabilita
pari a
1-{2, =n=0
kp™, n>1 '

Pr{N:n}z{

conk>0el<p<l.

Se la probabilita che un cliente effettui un acquisto & pari a quella che non
compri nulla (indipendentemente tra i vari clienti), si calcoli:

i) La probabilita che esattamente j clientl effettuino un acquisto.

i) La probabilita che due o pit clienti effettuino un acquisto, sapendo che
almeneo uno lo efettua.

Suggerimento: si ricorda la formula seguente

i (H";" 1)$’" =(1—z)"

r==0

Esercizio n.2
Siano date due v.a. indipendenti X e Y, entrambe esponenziali di parametro
A > 0. Si studi la convergenza della seguente successione:

X+Y
=TT

ki3

per n — oo,
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Esercizio n.1
5i lancia una moneta 5 volte.

.............................................

i} Se si verificano solo due T, calcolare la probabilita che esse non siano
consecutive.

i) Calcolare la probabilita (assoluta) di non avere due T consecutive

Esercizio n.2 (solo per esame da 8 CFU)

Sia X una variabile aleatoris con distribuzione di Cauchy, ovvero con densita
pari a

Jx(@) = 2

773_;T£§ — 00 L T < 400,
Si consideri la seguente funzione di X
a
‘V’w—ijiiiﬁ, a> 0.
Si ricavi:
i) La distribuzione della v.a. W.
ii) La distribuzione limite della successione

el/n
Wo=11rx0
per 1 — 00.
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